



ОБЩИНА ВЕЛИКИ ПРЕСЛАВ

ул. "Борис Спиров" №58, факс 0538 / 4 45 37, тел. 0538 / 4 43 15, e-mail: info@velikipreslav.bg

ОТЧЕТ

за изпълнение на мерките заложи в
Програма за опазване на околната среда 2016-2020г. и
Програма за управление на отпадъците 2016-2020г.
през 2018г.

Законодателството за опазване на околната среда и управление на отпадъците на местно ниво е разписано в два общински документа с времеви обхват 2016-2020г.: *Програма за опазване на околната среда* (приета с Решение № 221/22.11.2016г.) и *Програма за управление на отпадъците* (приета с Решение № 112/17.05.2016г.).

На основание чл.79, ал.5 от Закона за опазване на околната среда, кметът на общината ежегодно внася в общински съвет отчет за изпълнението им и на плана за действие разработен към тях.

Заложената в *Програма за опазване на околната среда* генерална стратегическа цел:

„Поддържане и подобряване на качеството на живот на населението в общината, чрез осигуряване на здравословна и благоприятна околна среда и запазване на богатото природно наследство, чрез устойчиво управление на околната среда”,

е формулирана, като са взети предвид предимствата и силните страни на общината, които трябва да бъдат запазени, основните проблеми (слаби страни), които следва да бъдат решени и при отчитане на възможностите и заплахите пред община Велики Преслав в областта на околната среда.

На основата на направения анализ на средата по време на изготвяне на програмите, резултатите от SWOT анализа и формулираната стратегическа цел са определени **8 специфични стратегически цели** в програмата, които са систематизирани по компоненти на околната среда. Изпълнението на всяка една от специфичните стратегически цели (оперативни цели) е представено в табличен вид, като са описани най-съществените от предприетите и реализирани действия, които имат значение за постигането на поставените цели и тяхното изпълнение.



Мярка за постигане на специфичната стратегическа цел

Предприети действия

Специфична цел 1: Ефективно използване на отпадъците като ресурс и намаляване на тяхното генериране и на депонирането им

1. Използване на мерки за планиране или други икономически инструменти за насърчаване на ефикасното използване на ресурсите

- Извършен е мониторинг на изпълнение на мерките за предотвратяване на образуването на отпадъци, включени в програмата;
- За разясняване и предоставяне на информация за политиките по предотвратяване на отпадъците се прилагат различни подходи: при предоставянето на съд за отпадъци на физически и юридически лица към приемо - предавателния протокол е включена информация за основни изисквания от Наредба за управление на отпадъците на общината; провеждане на тематични кампании и инициативи; организиране и провеждане на срещи с кметовете на населените места, групи от граждани и др.

2. Достигане на целите за подготовка за повторна употреба и за рециклиране на битовите отпадъци от хартия, метали, пластмаса и стъкло

- Дейностите по сметосъбиране, сметоизвозване и поддържане чистотата на площите за обществено ползване се изпълняват от ЕООД „БКС“ гр. Велики Преслав, съгласно сключен договор между общината и дружеството;
- Генерираните и събрани битови отпадъци се транспортират и предават (съгласно договор за предварителна обработка преди депониране) на инсталация за сепариране на „Евро импекс“ ООД гр.София, намираща се в гр. Шумен. През 2018г., „БКС“ ЕООД е извозило до инсталацията 3 452 т. смесен битов отпадък. След обработка, на депо са постъпили 2 817т.;
- За отпадъците от опаковки: хартия и картон, пластмаси, стъкло и метали се осъществява разделно събиране в контейнери от два цвята. През 2018г. от системата за разделно събиране на отпадъци от опаковки на „Булекопак“ АД са събрани над 10 тона отпадъци (5т. хартия; 0,3т. метални отпадъци; 3,5 т. пластмаса; 1,3 т. стъкло). Контейнерите са разположени на утвърдени адреси (точки), като събирането на отпадъците от съдовете се изпълнява по график. Списък с местата на които са разположени съдовете, както и график за тяхното обслужване са публично достъпни на сайта на общината: www.velikipreslav.bg, папка „Околна среда“, подпапка „Отпадъци“ - „Битови отпадъци“. Предоставените от организацията съдове, както и разходите по тяхното обслужване и транспортиране е безплатно за общината и се поемат от организацията, Това е стимул, насърчаващ извършване на разделно събиране на

	<p>рециклируемите отпадъци от населението и институциите и спестяване на финансов ресурс от такса битови отпадъци. Резервът от възможности за увеличаване на количествата на разделно събираните отпадъци и предаването им за рециклиране и/или оползотворяване е голям. Целта е да се достигне по-висок общ процент на предадените за рециклиране и оползотворяване отпадъци, които не се депонират;</p> <ul style="list-style-type: none"> • Предприети са действия, като в края на годината, в съответствие с промяна в нормативните изисквания, „Булекопак“ АД започна разширяване на системата за разделно събиране на отпадъци от опаковки на територията на общината. Така, в края на 2018г. имаме 64 съда за разделно събиране в жълт цвят (при 38 бр. в началото на годината) и 60 съда за разделно събиране в зелен цвят (спрямо 38бр. в началото на годината). По този начин, във всички населени места на територията на общината (с изключение на най-малките села Мокреш и Суха река) е осигурена възможност за разделно събиране на отпадъци от опаковки; • Всички административни, държавни и обществени сгради са обхванати в система за разделно събиране на хартиени, картонени, найлонови и пластмасови отпадъци; • Събира се и се систематизира информация от организациите по оползотворяване на отпадъци и от ИАОС за разделно събрани и предадени за рециклиране отпадъци; • Дискутират се възможности за въвеждане на стимули за граждани/фирми за активно участие в системата за разделно събиране на битовите отпадъци.
<p>3. Достигане на целите и изискванията за биоразградимите, в т.ч. за биоотпадъците</p>	<ul style="list-style-type: none"> • В изпълнение на Решение № 490 от 17.04.2018г. на Общински съвет Велики Преслав с част от средствата, натрупани в набирателната сметка на РИОСВ Шумен от отчисления по реда на чл. 20 от Наредба №7 от 19.12.2013г., беше закупена вакуум машина за засмукване на листа и шума, подпомагаща общинската система за управление на отпадъците; • Растителните отпадъци от поддържането на обществените паркове и зелени площи се обслужват разделно и изхвърлянето им смесено с битовия отпадък е преустановено.
<p>4. Обезвреждане на битовите отпадъци, съгласно нормативните изисквания</p>	<ul style="list-style-type: none"> • През 2018г. събирането и транспортирането на битовите отпадъци от населените места в общината се извършваше при граници, райони и повтораемост, определени със заповед на кмета № 589 от 30.10.2017г., издадена във връзка с чл.62 от ЗМДТ; • Услугите по организирано събиране и транспортиране на битовите отпадъци и поддържане чистотата на площите за обществено ползване се извършваха от

	<p>ЕООД „БКС”. Дружеството полага усилия за подобряване на организацията и качеството на изпълняваните от тях дейности;</p> <ul style="list-style-type: none"> • През 2018г. са приети за обезвреждане на регионално депо за неопасни отпадъци в кв. Дивдядово - 2 817 тона отпадък след извършено сепариране; • Заплатени са дължимите средства, свързани с депониране на отпадъка, както и дължимите средства за обезпечения и отчисления, които общините заплащат; • Заложени за извършване дейности през трета година от етап „биологична рекултивация“ по проекта за закриване и рекултивация на общинското депо за отпадъци бяха реализирани, с което приключи цялостното изпълнение на проекта; • В покрайнините на почти всички населени места и дерета се формират локални замърсявания, които са с битови, градински, селскостопански и строителни отпадъци. Общинска администрация и кметствата по населени места провеждат контрол и образуватите нерегламентирани сметища се почистват периодично; • През 2018г са закупени 10бр. улични кошчета за отпадъци; • За изпълнение на задълженията на кмета на общината да организира дейности по разделно събиране на опасни отпадъци от общия поток битови отпадъци, общината има сключен договор с „Нуба рециклиране” АД за организиране и прилагане на система за разделно събиране, временно съхраняване и транспортиране на отпадъци от негодни за употреба батерии и акумулатори (НУБА) и с „Бал Бок инженеринг“ АД за предаване и приемане за третиране на излезли от употреба луминесцентни и други живаксъдържащи лампи (ИУЖЛ). Чрез сключен договор с „Екомакс“ ООД е осигурена възможност на гражданите да предават безвъзмездно своите отпадъци от излезли от употреба МПС (ИУМПС) и излязлото от употреба електрическо и електронно оборудване (ИУЕЕО). • По проект, финансиран от Българо – Швейцарската програма за сътрудничество: „Пилотни модели за екологосъобразно събиране и временно съхранение на опасни битови отпадъци от домакинствата“ с изпълнител ПУДООС са изградени 5 пилотни центъра за временно съхранение на опасни битови отпадъци от домакинствата в 5 общини: Созопол, Левски, Шумен, Съединение, Разград. Общият брой на общините, обхванати от проекта е 22: 5-те, в които са изградени центровете и 17 съседни на тях (вкл. и община Велики Преслав). През 2019г. по оповестен график чрез мобилен събирателен пункт, населението ще има възможност да предаде безвъзмездно отпадъци като: опаковки съдържащи остатъци от опасни вещества, спирачни и антифризни течности, разтворители,
--	--

	<p>киселини и основи, луминесцентни и други съдържащи живак тръби, бои, лепила, мастила, смоли, лекарствени продукти с изтекъл срок на годност, батерии и акумулатори, излязло от употреба електрическо и електронно оборудване и др.</p>
<p>5. Нормативна и програмна осигуреност на дейностите по управление на отпадъците</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Изготвен и приет от Общински съвет е годишен отчет за 2017г. по изпълнение на дейностите, заложен в Програмата за управление на отпадъците в община Велики Преслав, който е представен в РИОСВ Шумен; • Представители на общинска администрация участват активно в общите събрания на Регионално сдружение за управление на отпадъците на общините в област Шумен, както и в организирани експертни работни срещи, подпомагащи дейността му.
<p>6. Подобряване информираността и участието на населението и бизнеса, относно дейностите по управление на отпадъците</p>	<ul style="list-style-type: none"> • На интернет страницата на общината, на профила и в социалните мрежи, както и на информационните табла системно се публикуват обяви за насрочени обществени обсъждания на общински нормативни актове и документи в областта на отпадъците, като се публикува и актуална информация за тяхното управление; • През 2018г. се проведеха две кампании, свързани с почистване на населените места: <ul style="list-style-type: none"> - В края на месец април, традиционно пролетно почистване на районите около образователни и административни институции, междужилищни пространства, места за обществено ползване и др.; - На 15.09. - официален ден на кампанията „Да изчистим България”, институции, организации, училища, детски градини, жители на града и селата се включиха в почистване на райони, около които живеят или работят. Други се погрижиха за чистотата на градския парк и крайградски зони. • На 11.09., съвместно с „Булекопак“ АД се проведе кампания насочена към подрастващите за предаване на стари тетрадки и непотребна хартия под надслов: „Да изчистим бюрата преди първия учебен ден“; • Ежегодно, общината се включва във финансираната от ПУДООС национална кампания „За чиста околна среда”. През 2018г. в рамките на кампанията са разработени и изпълнени два проекта: направа на герба на общината и изграждане на кът за отдих в село Драгоево; • Текущо през годината между ръководството на общината, кметовете на населените места, партньори и заинтересовани страни се провеждат работни срещи, на които се разяснява прилагането на нормативните изисквания,

	<p>дискутират се проблеми и се търсят полезни решения, свързани с управлението на отпадъците.</p>
<p>Специфична цел 2: Да се подобрят параметрите на водопроводната и канализационната мрежа на територията на общината</p>	
<p>1. Изграждане и поддържане на водоснабдителната мрежа и подобряване на необходимото количество и качество на подаваната питейна вода</p>	<ul style="list-style-type: none"> През 2018г., със средства от общинския бюджет и целеви капиталови разходи се извърши ремонт на част от уличната мрежа в града, като бяха изпълнени дейности с подмяна на водопровод и/или водопроводни отклонения: <u>по улици в гр. Велики Преслав:</u> <ul style="list-style-type: none"> ул. "Б. Спиров" от Д „Бюро по труда“ до бивш хотел „Ахелой“; базар „Автогара“; ул. “Цар Петър“ вкл. площада на ул. “Братя Миладинови“. <u>в село Троица:</u> <ul style="list-style-type: none"> ул. „Хан Омуртаг“
<p>2. Изграждане на канализационна мрежа и осигуряване пречистването на отпадъчните води чрез изграждане на ПСОВ и довеждаща инфраструктура и намаляване на вредното влияние на отпадъчните води в региона</p>	<ul style="list-style-type: none"> ГПСОВ се стопанисва и експлоатира от „В и К – Шумен“ ООД. В нея стриктно се проследява качествения и количествения състав на отпадъчните води по потоци на вход и изход. От оператора е представен годишен доклад за изпълнение на условията в разрешително за ползване на воден обект за заустване на отпадъчни води в повърхностни водни обекти на канализационната система на град Велики Преслав
<p>3. Подобряване на дейността на общинската администрация в съответствие със Закона за водите</p>	<ul style="list-style-type: none"> Провежда се активен диалог с компетентните институции по управление на водите: Басейнова дирекция за управление на водите Черноморски район, „Напоителни системи“ ЕАД, „В и К - Шумен“ ООД по въпроси и процедури, свързани с управлението на водите; Общинското ръководство участва в заседанията на общото събрание на Асоциация по ВиК - Шумен, на които се разглеждат, обсъждат и решават въпроси свързани с В и К сектора и Закона за водите; Изпълняват се задълженията на общината за провеждане на собствен мониторинг по разрешителни за заустване на отпадъчни води в повърхностни водни обекти за селата Хан Крум и Троица и се осъществява контрол на мониторинга на ПСОВ Велики Преслав.
<p>4. Формиране на съзнание и интерес за икономии на водни ресурси.</p>	<ul style="list-style-type: none"> Басейнова дирекция за управление на водите Черноморски район и „В и К - Шумен“ ООД информират обществеността за състоянието на водните ресурси, начините и методите за пестеливо ползване, а РЗИ - Шумен информира обществеността за качеството на водата за питейно - битови нужди.

Специфична цел 3: Да се запази доброто качество на атмосферния въздух	
1. Да се предприемат превантивни мерки за недопускане влошаване качеството на атмосферния въздух и прилагане на мерки за намаляване на емисиите от битовия и обществен сектор и от транспорта.	<ul style="list-style-type: none"> • През 2018г. е извършена: <ul style="list-style-type: none"> - Рехабилитация на централна част с. Имренчево - тротоарни настилки, зелена площ; - Рехабилитация на общински улици, пътища в селата, кърпежи в града и селата - асфалтиране на участък от разклона за с. Хан Крум до ж.п. прелез Хан Крум, кв. Боровец, кърпежи по път Суха река - Салманово, кърпежи по предложения на кметовете по села; • За намаляване на праховото замърсяване в края на зимния сезон се извършва измитане и събиране на инертните фракции използвани за опесъчаване.
2. Периодичен контрол и измервания на качеството на атмосферния въздух.	<ul style="list-style-type: none"> • Мониторинг на качеството на атмосферния въздух се извършва съгласно изготвен от РИОСВ Шумен график от мобилна автоматична станция за контрол качеството на атмосферния въздух на РЛ Шумен; • Ръководството на общината е провело срещи с ръководството на „Кариера Драгоево“ АД, относно прахово замърсяване на околните райони от дейността на дружеството; • През годината, при необходимост, общинска администрация съвместно с органите на РИОСВ и РИОКОЗ, изпълнява проверка на промишлени предприятия и обекти по изпълнение на мероприятията по подобряване на екологосъобразната им дейност.
3. Да се подобри енергийната ефективност на територията на общината	<ul style="list-style-type: none"> • В рамките на Националната програма за енергийна ефективност се извърши саниране на жилищен блок на ул. „Н. Рилски“; • По проект по ОП „Региони в растеж“ 2014-2020 се изпълняват мерки за енергийна ефективност на сградата на бивша ЦДГ в гр. Велики Преслав, ул. „Иван Вазов“ № 14; • По проект „Красива България“ през 2018г. е реновирана ДГ „Славейче“ в с. Драгоево, в т.ч. са изпълнени и мерки по подмяна на дограма и поставяне на външна топлоизолация на стени; • Отчет за изпълнение на <i>Програмата за енергийна ефективност</i> и информация за изпълнение на <i>Програма за насърчаване използването на енергия от възобновяеми източници и биогорива на Община Велики Преслав</i> за 2018г. са представени за сведение на Общински съвет с вх. № 98 и № 97 от 01.03.2019г.
4. Да се увеличат залесителните мероприятия	<ul style="list-style-type: none"> • През месец април по повод „Седмица на гората“ ТП „ДГС Преслав“ извърши залесяване с фиданки; • В рамките на няколко доброволчески инициативи бяха посяти млади дръвчета в

	района на градски парк, борова гора и др.
Специфична цел 4: Доизграждане и обогатяване на зелената система	
1. Възстановяване и осигуряване на зелени зони в населените места	<ul style="list-style-type: none"> През 2018г. поддържането на зелените площи се изпълняваше от „БКС“ ЕООД. Дружеството се грижи, както за зелени площи попадащи в градски парк и централната градска част, така също и за площи по ул. „Борис Спиров”, ул. „Симеон Велики”, междужилищни, междублокови пространства и др. Обемът и видът на дейностите, които се извършиха от изпълнителя в обществените зелени площи се възлагат от специалист - ландшафтен архитект на общината.
2. Корекция и почистване на речните корита, отводняване и озеленяване на съществуващи дерета	<ul style="list-style-type: none"> Извършено е почистване от прорасла тревна и храстова растителност и единични едро - размерни дървета на участъци на река Златарска в село Златар с обща дължина на почистване 500м.; Почистен е проблемен участък с дължина от 350м. на дерето преминаващо през село Суха река; Почистен е участък от кметството до жп линията на дерето, преминаващо през с. Кочово с дължина 350м.; Почистен е участък от дерето преминаващо през с. Осмар с дължина 200м.; Почистен е отводнителен канал над с. Хан Крум с дължина 200м.
3. Възстановяване на горския потенциал и въвеждане на превантивни дейности	<ul style="list-style-type: none"> Общинското ръководство и служители от администрацията, при възникнала необходимост, провеждат срещи с ДП „ДГС Преслав” по въпроси и проблеми от компетентността на предприятието; През 2018г. с ДГС „Велики Преслав“ е сключен едногодишен договор за стопанисване и ползване на общинския горски фонд.
Специфична цел 5: Да се предприемат мерки за ограничаване на ерозията на почвите и не се допуска замърсяване	
1. Предотвратяване замърсяване на почвите	<ul style="list-style-type: none"> Приключи изпълнението на проект: „Работен проект за закриване на съществуващо общинско депо за твърди битови отпадъци в землището на град Велики Преслав“. Двадесет и шест декара земя - общинска собственост беше рекултивирана, като територията придоби характеристиките на околното пространство и за нея отпадна ограничението за използването и като сметище.; Замърсяването на почвата с тежки метали - Cd, Cr, Cu, Ni, Pb и Zn се контролира от РИОСВ - Шумен, които вземат почвени проби в пунктовете от Националната система за мониторинг на околната среда два пъти в годината. В Община Велики Преслав няма производства, които да замърсяват почвите с тежки метали и нефтопродукти;

	<ul style="list-style-type: none"> • Ежегодно се извършва наблюдение на негодните за употреба пестициди, които се съхраняват в 34 бр. “Б-Б” кубове (55 630кг., 10 800л.) на терен намиращ се в Комплексна опитна станция в с. Хан Крум. Събирането, запълването и съхраняването им е осъществено по технологията на „Бал Бок инженеринг” АД гр.София за постоянно съхраняване в контейнери на негодните за употреба пестициди; • Ежегодно, съвместно с РИОСВ се извършва оглед на площадката и на контейнерите; • Общинска администрация и кметствата извършват почистване на установени замърсени зони от нерегламентирано изхвърлени отпадъци.
<p>Специфична цел 6: Да се осигури ефективно управление на околната среда и широко участие на обществеността в решаване на проблемите на околната среда</p>	
<p>1.Планиране и контрол на дейностите по опазване на околната среда</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Ежегодно, до края на месец март, се изготвя годишен отчет за изпълнение на програмите за опазване на околната среда и за управление на отпадъците; • Планирането на финансови средства за опазване на околната среда и дейностите по управление на отпадъците е чрез залагането им в общинския бюджет и План - сметката за разходване на такса „битови отпадъци”; • Като други финасови източници се използват възможностите на Оперативна програма „Околна среда“, държавен бюджет, ПУДООС към МОСВ или друго външно финансиране; • Обществеността се информира за процедури за обществено обсъждане на инвестиционни намерения, в т.ч и на ЕО на планове и програми; • За всички инвестиционни намерения е направено публично уведомяване на населението, чрез обявление за инвестиционно намерение, публикувано на интернет страницата на общината и на информационните табла в сградата на общината и съответното кметство; • Действията на Общинска администрация в областта на опазване на околната среда и управление на отпадъците достигат до гражданите, чрез публикации в медиите (местно радио, регионални и национални печатни издания), чрез сесиите на Общински съвет, чрез публични прояви и събития, публикации в сайта на общината - секция „Околна среда“, в социалните мрежи и др.; • На гражданите и юридическите лица се предоставят административни услуги, в областта на екологията, като заявените услуги се изготвят в срок, а издените документи са в съответствие със разпоредбите на законодателството; • Изготвят се становища и се оказва съдействие по конкретни проблеми, свързани

	<p>с опазването на околната среда;</p> <ul style="list-style-type: none"> • Извършват се проверки и са предприети действия по сигнали и жалби, отнасящи се до екологични проблеми; • Публикуван е "зелен" телефон и е-мейл адрес, на който могат да се подават сигнали за нарушения на нормативните изисквания, както и да се правят предложения за подобряване на екологичната политика на общината.
2. Развитие на информационна система за събиране на данни за околната среда	<ul style="list-style-type: none"> • Събират се актуални данни за състоянието на компонентите на околната среда. В общинска администрация Велики Преслав се: <ul style="list-style-type: none"> - събира и систематизира информация, свързана с дейности по опазване на околната среда и управление на отпадъците; - обработват и обобщават данни, свързани с изпълнението на договори с фирми, извършващи дейности по опазване на околната среда и с отпадъци; - изготвят се информационни справки, доклади, становища и др., свързани с финансовото изпълнение на дейностите и проектите в областта на околната среда.
3. Повишаване на обществената култура и съзнание по проблемите на околната среда и привличане на обществеността в процеса на вземане на решения	<p>Действията са насочени към организиране и провеждане на местни и международни инициативи, свързани с опазването на околната среда и отбелязване по подходящ начин на дати от екологичния календар. През 2018г. на територията на общината са проведени и подкрепени следните инициативи:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Национална кампания „Да изчистим България“; • „Ден на Земята“, „Часът на Земята“, „Европейска седмица на мобилността“, „Европейска седмица за намаляване на отпадъците“, проведе се електронно анкетно проучване „Домашно производство на биотор“ и др.; • Община Велики Преслав е създавала трайни и полезни контакти с екологични НПО, Асоциация на екологите от общините в България и др.; • Кметовете на населените места от общината се насърчават за по-активна превантивна работа с населението по въпроси, касаещи опазване на чистотата на населените места и покрайнините им.
Специфична цел 7: Да се запази площта на защитените територии на територията на общината, с цел опазване на природното богатство	
1. Съхраняване, укрепване и възстановяване на екосистемите, ключови местообитания на видове и на генетичните им ресурси в защитените територии	<ul style="list-style-type: none"> • През 2018г. съвместно с РИОСВ Шумен на територията на общината са направени текущи проверки за състоянието на защитените естествени находища на блатно кокиче. Кметовете на с. Кочово и с. Осмар и председателите на земеделски кооперации в двете села са информирани за заповед на Директора на РИОСВ Шумен, относно забрана за коситба в находищата от блатно кокиче в двете землища за добив на трева извън разрешения период;

	<ul style="list-style-type: none"> • Ст. специалист „Екология и проекти“ участва в комисия, назначена от директора на РИОСВ - Шумен по чл.10, ал.5 от Закона за лечебните растения; • Защитените природни територии и обекти в границите на общината са разпределени в четири категории: „Защитени зони“, които включват площи съгласно Директива 92/43 ЕЕС за хабитатите, за опазване на природните местообитания и Директива 79/409/ЕЕС за птиците, за защита на птиците по Натура 2000; „Защитени територии“, обявени съгласно Закона за защитените територии Тук се включват Поддържани резервати и Природни паркове; „Защитени местности“, обособяващи по малки защитени територии с по-лек режим на забрани и ползване. В тази категория са включени основно „Буферни зони“ около резерватите, територии с определени и специфични местообитания и природни специфики по релеф и ландшафт; „Природни забележителности“. Включените тук защитени обекти са основно обособени единични екземпляри и специфични природни феномени. Целта е опазване на характерен ландшафт, забележителни карстови и скални образувания, вековни дървета. В разработения ОУП на общината, площта на териториите под специален режим на опазване е отразена; • В защитените територии не се допускат мероприятия водещи до увреждане на екосистемите, ключови местообитания на видове и на генетичните им ресурси; • Положени бяха поддържащи грижи за съхраняване на вековната черница в центъра на града. • На 20.03.2018г. служители на Общ. администрация извършиха оглед на поречията на реките Камчия и Врана за наличие на бедстващи щъркели, поради лоши атмосферни условия.
<p>2. Осигуряване на условия за устойчиво ползване на биологичните ресурси и на ресурсите от лечебни растения</p>	<ul style="list-style-type: none"> • За спазване на изискванията на Закона за биологичното разнообразие, Закона за лечебните растения и Закона за защитените територии, относно опазване и недопускане на търговия със застрашени, защитени и под специален режим диворастящи растения, кметовете на населените места, отговорника на Общински пазар и управителят на „БКС“ЕООД са уведомени и предприеха действия за недопускане на търговия на диворастящи застрашени и защитени растения и видове под ограничителен режим (снежно кокиче, пролетна циклама, оливиеров минзухар, битински синец, горска теменуга, кукуряк, иглика, божур и др.) през пролетните, официални и църковни празници през периода месец март - месец май;

	<ul style="list-style-type: none"> • Със заповед на кмета се забрани брането на липов цвят, кастренето и чупенето на клони от липовите дървета в периода на цъфтежа им, както и ситането на липовия пращец и ползването му за търговия; • През 2018г. са издадени 6.броя разрешителни за събиране на билки в поземлен фонд - общинска собственост; • С РИОСВ се осъществява периодичен контрол на билкозаготвителните пунктове за спазване изискванията на Закона за лечебните растения.
3. Информирание и привличане на обществеността за опазване на биоразнообразието и защитените територии	<ul style="list-style-type: none"> • Поддържат се данни за защитените територии и обекти в общината; • При рекламиране на туристическия потенциал на общината, в туристическия пакет се предлага възможността за екотуризъм, като форма на устойчив туризъм, фокусиран върху посещения на относително незасегнати от антропогенно въздействие природни територии; • Предприети са превантивни мерки за предотвратяване на горски пожари, издават се заповеди за забрана за палене на стърнища и гори и др.
Специфична цел 8: Да се ограничи шумовото натоварване от стопански обекти и от транспорта с оглед намаляване риска за здравето на хората	
1. Намаляване шумовото замърсяване в населените места от стопански обекти	<ul style="list-style-type: none"> • Разработване и поддържане на база - данни за шумовото замърсяване на територията на града се извършва от РЗИ Шумен; • На територията на общината няма промишлени работещи обекти, които да подлежат на контрол по фактор шум в околната среда;
2. Намаляване шумовото замърсяване предизвикано от транспорта	<ul style="list-style-type: none"> • На територията на общината няма пристанище, летище и не преминават магистрални пътища. Частичен шумов дискомфорт има за имотите разположени в близост до железопътната линия в селата Хан Крум и Кочово.

1 март 2019г.

Изготвил:

Нина Асенова

Ст. специалист „Екология и проекти”